[bookmark: _GoBack]Tanári segédlet32

Levegő vizsgálata
A Föld légköre különféle gázok elegyéből áll. Alsó, mintegy 85 km vastag rétegében relatív összetétele viszonylag állandó. Állandó összetevők (78 V/V% N2, 20 V/V % O2, 0,9 V/V % Ar, 0,03 V/V % CO2) mellett számos különböző halmazállapotú és koncentrációjú anyagot is tartalmaz például metán, vízgőz, nemesgázok. Az élő szervezetekre káros anyagok is jelen vannak a levegőben: szén-monoxid, kén-dioxid, nitrogén-oxidok, szerves vegyületek (freon, szénhidrogének, fenol, kátrány stb.), por, radioaktív anyagok, ózon. Káros hatásuk megmutatkozik az ember légzési és vérkeringési zavaraiban: allergia, rák, szilikózis kialakulásában. A növényvilág annyira károsodhat a portól, a talaj elsavanyodásától (savas esők), hogy hatalmas erdők pusztulhatnak ki. A levegőszennyeződés csökkentése a régi szennyező-ipari eljárások megszüntetésével illetve módosításával és új környezetbarát technológiák kidolgozásával érhető el.

Tanulói kísérlet1: Savas eső modellezése
Szükséges anyagok: víz, kénszalag, univerzális indikátor
Szükséges eszközök: 100 cm3 főzőpohár, gyufa, üveglap, csipesz
Kísérlet leírása:
Töltsd meg félig vízzel a főzőpoharat! Gyújtsd meg a kénszalagot a főzőpohár üres részén a víz felett! Fedd le üveglappal! Amikor elégett a kénszalag húzd ki a csipeszt az üveglap alól! Néhány perc múlva az üveglapot levéve, mérd meg indikátorral a víz kémhatását!
Írd le a kísérlet tapasztalatait!
A kénszalag égetésekor színtelen, szúrós szagú gáz fejlődött. A víz kémhatása savas lett, pH = 5-6 (változó érték lehet a víz és a kén mennyisége miatt)
Magyarázd meg a kísérletek során tett megfigyeléseidet!
A kén égésekor keletkező gáz a kén-dioxid, ami a gáz reagál a vízzel és kénessav jön létre. A sav és a víz reakciója miatt az oldatban megemelkedett oxónium-ion koncentráció savas kémhatást eredményezett.
S + O2 = SO2
SO2 + H2O = H2SO3
H2SO3 + H2O = H3O+ + HSO3-
HSO3-+ H2O = H3O+ + SO32-
A természetben a keletkezett kén-dioxid tovább oxidálódik kén-trioxiddá, ami a levegő víztartalmával reagálva a savas eső egyik fő alkotóelemévé, kénsavvá alakul át. 
SO3 + H2O = H2SO4
Válaszolj az alábbi kérdésekre! Keress az interneten!
1. Mikor játszóik le hasonló folyamat a természetben?
A kén tartalmú tüzelőanyagok égésekor (szén, kőolaj), kén tartalmú ércek kohósításakor jut a levegőbe kén-dioxid. Kibocsátók még a belső égésű motorok is. Természetes úton általában az erdőtüzeknél, növényi bomlásnál és vulkáni működéskor kerül a levegőbe kén-dioxid. 
2. Mely károkat okozzák a savas esők a környezetükben?
Városi területeken a régi műemlékek a különösen veszélyeztetettek. Reakcióba lépve a mészkővel, a kövek mállását gyorsítja fel, letompítja az éleket, elsimítja a részleteket, gyengíti a szerkezetet.
 CaCO3 + H2SO4 = CaSO4 + CO2 + H2O 
A vas- és acélszerkezetek rozsdásodását is elősegíti. A talaj és nyíltvizek felszínre jutó savas anyagok csökkentik a talaj és a víz pH-értékét, mely felborítja a terület ökoszisztémáját, biológiai egyensúlyát, elszaporodnak az ellenállóbb, akár nem őshonos, invazív fajok. Már az enyhe savas eső is megváltoztatja a tárulások fajösszetételét. Egyes kutatások állítják, hogy az emberi egészségre is káros hatása mutatható ki (légúti betegségek, asztma) 
3. Melyik élőlénycsoport érzékeny a levegő kénes gázokkal való szennyezettségére? Hogy jelzi ezt? 
Erdős területeken elsőként a nyitvatermők, fenyvesek, ősborókások jelzik a károsodást. Mivel magasabb helyeken élnek, ahol több a csapadék, az elsavasodás nagyobb veszélyt jelent számukra. A savas pára beszorul a fák közé és teljesen bevonja a tűleveleket. Ettől megsérül a természetes gyantás viaszréteg, amely ezeket védi és így a kártevők nagyobb pusztításra képesek. Mivel nem hullatják a lombjukat, a megújulásuk így roppant nehéz. 
4. Miről tudhatjuk, hogy vannak-e kénes gázok egy adott helyen? 
A savas eső egyik jól látható indikátora az adott helyen élő zuzmófajták, melyek fejlődése megáll, lelassul, vagy akár el is tűnhetnek a zuzmók. A zuzmótelepek bonyolult ökológiai rendszerek, melyek talán a leggyorsabban reagálnak a környezet pH változására.

Tanulói kísérlet2: A levegő páratartalmának kimutatása
Szükséges anyagok: kék kobaltpapír
Szükséges eszközök: óraüveg, csipesz
Kísérlet leírása:
Helyezz a labor ablakába egy száraz óraüvegre kék kobaltpapírt! Figyeld meg a színváltozást!
Írd le a kísérlet tapasztalatait!
A kék papír rózsaszín lett.
Magyarázd meg a kísérletek során tett megfigyeléseidet!
A hidratált kobaltionok rózsaszínűek, ami víz jelenlétére utal a levegőben.
Válaszolj az alábbi kérdésekre! Keress az interneten!
1. Hogyan jön létre a pára a levegőben?
Pára akkor képződik, mikor a Nap felmelegíti a vizet, így vízgőz formájában a levegőbe kerül. Ha jobban melegszik a víz, azzal több vízgőz kerül a levegőbe. A melegedéssel együtt a légkör pára-kapacitása is növekszik. A páratartalom megadására két lehetőségünk van: abszolút páratartalom, relatív páratartalom. Abszolút páratartalom megmutatja azt, hogy a levegő 1 m³-e hány gramm vízgőzt tartalmaz. Azonban ezt nem szokták használni, inkább a relatív vízgőztartalmat használják. Relatív páratartalom megadja a levegőben lévő vízpára %-os értékét, az adott hőmérsékleten, a vízgőzzel teljesen telített levegő víztartalmához képest.
2. Mi az üvegházhatás? Van-e szerepe benne a levegő páratartalmának? 
A Nap sugarai által fölmelegített földfelszín hőkisugárzását a levegő szén-dioxid, metán és vízgőz tartalma (egyéb gázok is pl.CO stb.) elnyeli és visszasugározza a légkörbe. Ez a folyamat emeli a légkör átlaghőmérsékletét és csökkenti a hőmérsékleti ingadozások szélsőségeit. A vízgőz felelős a teljes légköri üvegházhatás feléért.
3. Mi a guttáció? Hogy kapcsolhatod a levegő páratartalmához?
A guttáció vagy cseppkiválasztás jelensége egyes növények levelein található hidatódákon (víznyílásokon) át történő folyadékcseppek kiválasztódása. A guttáció elsősorban reggel figyelhető meg, amikor a légköri páratartalom magas. Az éjszaka folyamán általában szünetel a párologtatás, mivel a növények gázcserenyílásai csukva vannak. Ha a talajnedvesség nagy, víz szívódik fel a növény gyökereibe. A víz reggelre felgyülemlik a növényben, ezzel növelve a gyökérnyomást. A gyökérnyomás által hajtott víztől a növény a levélcsúcsokon vagy a levélszéleken lévő hidatódákon keresztül szabadul meg. Tehát a guttációt a gyökérnyomás, és nem a párologtatásból eredő ozmotikus szívóerő hajtja. Fás szárú növények guttációja mérsékelt égöv alatt igen ritkán figyelhető meg, mivel a meleg, a magas páratartalom és a nedves talaj szükséges kombinációja ritkán fordul elő; trópusi esőerdőkben azonban éjszakánként gyakori jelenség. A guttáció mesterségesen megnövelt gyökérnyomással is előidézhető. A guttáció esetenként összetéveszthető a harmattal, amikor a légköri nedvesség csapódik le a növény felületén

Az óra menete:
2 perc			Bevezetés
3 perc			Levegő ismétlés
8 perc			Tanuló kísérlet1
2 perc			Tanuló kísérlet2
20 perc		Kérdések megoldása
10 perc		Válaszok ellenőrzése
